

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ

Калтайская средняя общеобразовательная школа

**Вклад Сибирского крестьянства в победу над фашистской
Германией на примере жителей села Калтай**

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ПРОЕКТ

Выполнили: Сапаргалиева Лаура
Ребрикова Лилия

Руководитель работы:
Фомичева Татьяна Ивановна

Калтай 2012

Содержание

Введение.....	3
1. Труд колхозного крестьянства Томской области и села Калтай в годы Великой Отечественной войны.....	7
2. Открытие фотогалереи участники и труженики тыла ВОВ в школьном музее.....	14
Заключение.....	15
Список литературы.....	16
Приложения.....	17
а) списки участников трудового фронта села Калтай на 01.03.2005 г.	
б) документальные материалы	
в) плакаты 1941-1945 г.г.	

Введение

В мае 2013 года наш народ будет отмечать 68-летие Победы над фашистской Германией. Все дальше в прошлое уходит Великая Отечественная война, все меньше остается тех, кто теряя на военных дорогах фронтовых друзей, шел к победному маю сорок пятого. Все меньше живых среди тех, кто проводив на фронт мужей, братьев и отцов, своим самоотверженным трудом приближал светлый День Победы. Течение времени неумолимо. Многие факты из истории ВОВ мы уже никогда не сможем восстановить. Собрать воедино то, что дошло до наших дней – вот наша главная задача. Человек должен знать свое прошлое. Без прошлого нет настоящего и нет будущего.

Лозунгом нашей работы служат слова «Никто не забыт, и ничто не забыто!»



Среди наград Великой Отечественной Войны есть одна особенная. Эта правительственная награда стала самой массовой в нашей стране. Ею награждено более 16-ти миллионов человек. Это медаль «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945г». Само название награды отражает подвиг советских людей в тылу. Они всеми силами и помыслами помогали войнам Советской Армии одолеть врага. Подвигом целого класса стал в годы войны труд колхозного крестьянства. Мобилизация на фронт, в промышленность, строительство, на транспорт практически не оставили в деревнях и селах трудоспособных мужчин. Неудивительно, что три четверти трудодней, выработанных в годы войны в колхозах Томской области, приходилось на женщин, остальные – на стариков, подростков, инвалидов-фронтовиков. Вкладу

Сибирского крестьянства в победу над фашистской Германией на примере жителей села Калтай посвящена наша исследовательская работа.

**Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне
1941-1945 гг»**

Медаль учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июня 1945 года. Положение о медали было дополнено Постановлением Президиума Верховного Совета СССР от 5 февраля 1951 года.

Медалью “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.” награждаются:

- рабочие, инженерно-технический персонал и служащие промышленности и транспорта; колхозники и специалисты сельского хозяйства;
- работники науки, техники, искусства и литературы;
- работники советских, партийных, профсоюзных и других общественных организаций - обеспечивших своим доблестным и самоотверженным трудом победу Советского Союза над Германией в Великой Отечественной войне.

В соответствии с Положением о порядке вручения медали, утвержденным Секретариатом Президиума Верховного Совета СССР 21 августа 1945 года, этой медалью награждались лица, проработавшие на предприятии, в учреждении, на транспорте, в совхозе, МТС не менее одного года в период июнь 1941 года - май 1945 года. Инвалидам Отечественной войны, вернувшимся на производство, молодым рабочим, окончившим ремесленные училища и школы ФЗО, лицам, освобожденным от работы по инвалидности, женщинам, освобожденным от работы по семейному положению, медаль “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.” вручалась при условии, если вышеперечисленные лица проработали в указанный период не менее 6 месяцев. Старым производственникам, возвратившимся на работу в период Великой Отечественной войны, медаль вручалась и в том

случае, если они проработали даже меньше шести месяцев. Вручение медали колхозникам производилось при условии перевыполнения ими установленного в колхозе минимума трудодней и соблюдении трудовой дисциплины в колхозе.

Медаль “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.” носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали “За освобождение Праги”.

Цель работы:

Пополнение материалов школьного музея страницами о ВОВ в целях патриотического воспитания нашего и будущих поколений.

Подготовка материалов для комнаты боевой и трудовой славы.

Открытие фотогалереи «Ветераны и труженики тыла ВОВ».

Задачи:

1. Исследование печатных материалов.
2. Сбор материала о тружениках тыла в годы ВОВ (рассказы очевидцев, материалы архива, публикации).
3. Организация встречи школьников с тружениками тыла.
4. Оформление исследовательской работы в печатном и электронном виде.

1. Труд колхозного крестьянства Томской области и села Калтай в годы Великой Отечественной войны.

Война быстро подорвала и без того небогатые материальные ресурсы томских колхозов. Имевшиеся в хозяйствах тракторы и автомашины, а также и рабочие лошади в значительной части были отправлены в действующую армию.

Из воспоминаний труженика тыла села Калтай Карташовой Веры Терентьевны:



«...В колхозе в годы войны был всего один трактор. Все работы выполнялись вручную. Лошадей тоже было мало. Я работала на тракторе с 1943 года, было мне 17 лет. Работали очень много, на трактор не было запасных частей, приходилось заказывать в колхозной кузнице. За простой трактора в военное время могли сурово наказать... »

Посевные площади Томской области сократились с 419 тыс. в довоенном 1940-м до 294 тыс. Га в 1945-м. Особо тяжелое положение сложилось в южных хлебобобовых районах – Кожевниковском, Зырянском, Туганском, где размер земельных запашек упал более чем вдвое. В довоенные годы посевы там росли за счет более широкой, чем на севере, механизации. К тому же и потери рабочих лошадей, по крайней мере в двух из трех названных районах – Туганском и Кожевниковском, а также в Томском, Пышкино-Троицком (ныне Первомайском), Молчановском были самыми ощутимыми. Если в среднем по Томской области поголовье лошадей сократилось за годы войны в 2,5 раза, то в перечисленных районах – в 4 раза. Количество крупного рогатого и мелкого рогатого скота упало в целом по Томской области более чем на четверть. Но, до крайности истощая людские и материальные ресурсы

сельского хозяйства, война требовала все большего роста поставок государству. Ведь в продовольствии нуждалась огромная армия, работники промышленности, транспорта, горожане. А кроме того, необходимо было возмещать и те потери, которые принесла оккупация западных территорий страны. Крестьянство Томской области, как и всей страны, проявило великую самоотверженность. За годы войны хозяйства поставили государству 16,5 млн. пудов хлеба, 2,5 млн. пудов картофеля, более миллиона пудов мяса, почти 1,9 млн. пудов рыбы, кроме того, много других ценных продуктов – масло, мед, овощи, ягоды, орехи, пушнину. сверх обязательных поставок колхозники сдали в фонд победы 250 тыс. пудов зерновых. Поразительно то, что в 1944-м из Нарымского округа было вывезено хлеба в полтора раза больше, чем в сороковом.

Из воспоминаний труженицы тыла Габбасовой Сахип Низамутдиновны:



«...В 1942 году количество обязательного минимума трудодней было увеличено. Приходилось работать с утра и до ночи. Хлеб был редкостью. В основном на обед брали сваренный картофель, лишь у немногих были коровы, да и то молоко все сдавали государству. В 1943 году стало еще хуже. Весной питались лебедой

и крапивой...»

За счет чего удалось достичь столь высоких результатов? Нельзя не учитывать ужесточения порядков в колхозах, усиления строгости по отношению к труженикам сельского хозяйства. Постановлением СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 13 апреля 1942 года был увеличен обязательный минимум трудодней в году для каждого трудоспособного колхозника с 80 до 120 (в районах Западной Сибири), а для подростков 12-16 лет устанавливалось в качестве обязательных 50 трудодней в году. невыработка минимума влекла исключение из колхоза и, следовательно, лишение приусадебного участка, в те времена основного источника средств к жизни. На колхозное крестьянство распространялась и военная надбавка в

размере 50-100 процентов к сельскохозяйственному налогу, и военный налог (150-600 рублей в год на человека).

И все же одна только принудительная практика не могла бы иметь нужных результатов без встречного движения колхозного крестьянства дать как можно больше продукции для фронта.

Из газет военного времени:

16 февраля 1941 года.

Для Красной Армии, рабочие трёх областей собрали для отправки бойцам на фронт 20 кг. хлеба, 6 кг. жира, 2,4 кг. сахара, более 20 кг. мяса.

№88 5 мая 1941

О выпуске третьего государственно-военного займа.

В целях привлечения дополнительных средств на оборону страны.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР, постановляет: и

- 1. Выпустить третий государственно-военный заем на сумму более 5 миллионов рублей, сроком на 10 лет.*
- 2. Облигация займа и доходы от них, в том числе выигрыши, освободить от обложения государства и местными налогами и сборами.*
- 3. Утвердить представленные Народным Комиссариатом финансов Союза ССР условия выпуска третьего государственно-военного займа.*

27 января 1942 года № Красное знамя.

Томская область сдала 340 теплых вещей: 40 свитеров, 50 шапок,

70 рукавиц

80 новых одеял, 100 теплых портянок.

15 февраля 1942 года № Красное знамя

Томского района сдали для красной армии личные инструменты: ножовки, рубанки, коловороты, стамески. Всего было собрано 7

комплектов столярного инструмента, общей численностью 40 штук и 50 черпаков.

24 февраля 1944 года № Красное знамя

На подарки бойцам.

С большой радостью и желанием ученики школ томской области собрали деньги на подарки бойцам красной армии. Всего собрано 115 рублей 68 копеек.

7 октября 1942 года №. Красное знамя

Кривошенский район сдал 5 полушубков, телогреек, шерстяные свитера, теплые перчатки, тёплые брюк, гимнастерку, рукавицы, шапки.

8 октября 1942 года № Красное знамя.

Томская область изготовила и отдала на фронт 5 телогреек, 5 брюк, наволочек, простыни, 20 тапок ушанок. Жительницы дополнительно отправили 15 килограммов табаку, 200 носовых платков, 30 пар рукавиц, 75 кг картофеля и овощей.

22 ноября 1942 года № Красное знамя

Новосибирская область сдала для красной армии 193 теплых шубы, 2 фуфайки, 3 брюк, 1 пару валенок, 12 шапок ушанок, 12 рукавиц.

Самым трудным для сельского хозяйства страны, для томских колхозов стал 1943 год. Казалось бы, не превозмочь, не вынести: ведь колхозники, по сути, ничего не получали за свой труд, кормились тем, что даст личное подворье. А оно приходило в упадок, все силы уходило на общественное хозяйство. Из воспоминаний Лапинской Галины Николаевны:



...Привозили с Томска с мелькомбината овсяную лузгу(овсяная шелуха), мы вымачивали ее и из настоя варили кисель. К 43-му году нечего было носить. Одежда была только у работающих в колхозе. Маленькие ребятишки из-за того, что нечего было одеть, сидели дома. Подростки же наравне со взрослыми работали в колхозе. Весной 43-го на полях искали мороженую картошку, терли ее и жарили. Многие женщины от непосильного труда и голода падали в обморок прямо на работах...»

Так переносила, надсаживаясь, перемогала те суровейшие годы томская деревня. Не всегда удавалось завершить все полевые работы до снега. Тогда приходили на помощь горожане. Всего за годы войны на колхозных полях трудилось почти 28 тысяч рабочих, студентов, школьников, домохозяек.

Из газет того времени:

Красное знамя пятница 8 января 1943 года №6 0495 В ознаменовании славного двадцатилетия нашей героической Красной армии трудящихся Томска силовой развертки социалистического соревнования и взял на себя боевые обязательство-производственную программу двух месяцев, выполнить к 23 февраля 1943 года- к дню двадцатипятилетию Красной армии.

5января 1943года

*Новосибирского района. Председателю колхоза Тучину Петру Захаровичу
Передайте мой привет и благодарность колхозникам и колхозницам за их
работу в воздушных силах Красной армии. И, Сталин.*

30 января 1943 года №

«Подарки бойцам»

работницы и домохозяйки Моряковского района собрали и сдали в фонд Красной армии свыше 115кг сливочного масла.

Домохозяйки имеющие коров охотно согласились ежедневно сдавать часть удоя молока чтобы из него сбивать масло для бойцов Красная армия и теплые вещи.

Красное знамя вторник 3 июля 1945 года

Приближается горячая пора уборки урожая!

До начала посева остается меньше месяца,

От успешного проведения уборки во многом зависит дальнейшее процветание колхозов, дальнейшее укрепление военно-экономического могущества. Советского государства.

Красное знамя среда июля 1945 года...

Годовой план досрочно.

С первых дней работы на поле трактористы и тракторы не простояли ни одного лишнего часа. Правила технического ухода за машинами соблюдались строго, и я справился с данным мне заданием на весеннем севе.

После сева трактора были направлены на вспашку паров. План подъема паров также выполнен: вместо 90 гектаров пары подняты на площади 102 Га.

Хорошая подготовка тракторов. Систематический уход за ними, повседневная помощь в работе со стороны правления колхозов позволили мне досрочно выполнить годовой план тракторных работ: вместо 368 Га я вспахал 417 Га. Обязуюсь до конца с/х работ дать на пятнадцатимильный трактор по 500 Га.

Комбайны и молотилки не подготовлены.

Прошли все сроки ремонта уборочных машин, но в МТС еще не подготовлены к работе 9 комбайнов и 7 молотилок. Одна из них все еще стоит на полях колхоза «Красный победитель».

Красное знамя, пятница 6 июля 1945 года.

№040 Калтай.

В социалистическом соревновании на заготовке кормов 1 место по Калтайскому сельсовету Томского района занял колхоз «Ленин-Юлы», закончивший закладку силоса и успешно развернувший сенокос. На лугах этого колхоза появились стога душистого сена. Шегарка. Семеноводческое звено Татьяны Спиридоновны в колхозе «прожектор» закончило повторную прополку пшеницы и овса. Колхозницы, работающие в звене, ежедневно выполняли полторы нормы.

Тахтамышево. Колхозники сельского артели «Кызыл-Октябрь» Томского района, строят свою мельницу. Будут поставлены кружпорушка, лесорама с продольными пилами. Осенью этого года предполагается провести электрификацию села.

Туган. Колхоз « Социалистический путь» закончил выполнение нормы Ромачева. А.А - кандидат в члены В.К.П(б) бригадир женской молодежной

тракторной бригады. Уртамской МТС, Кожевниковского района. Ее бригада занесена на областную доску почета.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ 1 ЯНВАРЯ 1945 ГОДА

Трудящиеся томской области также выполнили свою долю в общую победу над врагом.

Преодолевая зимние трудности и усложняющуюся обстановку, промышленность области вступает в новый год более окрепшей. Только по Томску прирост продукции по сравнению с мартом прошлого года

превышает 6 млн. рублей. На электромоторном, электромеханическом заводах и ряде других предприятий в строй введены новые производственные мощности. Десятки тысяч кубометров леса сверх плана- таков итог работы только 3 леспромхозов Каргасского, Томского, Молчановского.

Победа пришла на Томскую землю весенним цветением, голубизной небес, ликованием флагов на городских и сельских улицах. Настал день, который ждали, который тяжелейшим трудом приближали в течение 1418 дней. 9 мая московское радио объявило: «Германия капитулировала!».

Все жители села Калтай праздновали в этот день победу нашего народа. Смеялись и плакали одновременно, не стыдясь ни слез, ни восторга.

2. Открытие фотогалереи участники и труженики тыла ВОВ в школьном музее

Как и планировалось, нами был собран материал по участникам ВОВ и труженикам тыла. Всего восстановили данные по 212 человекам.

На открытие пришло очень много односельчан. Все они говорили большое спасибо нашей поисковой группе за сохранение памяти о жителях села Калтай в годы ВОВ.



Заключение.

Своей исследовательской работой мы постарались ответить на вопрос, как труженики тыла нашего села в годы войны помогали завоевать победу. Судьба наших односельчан в годы войны была неотделима от судьбы страны. В настоящее время в нашем селе 57 участников трудового фронта. Все они награждены медалями в честь 60-летия Победы. Нельзя забыть их подвиг во имя нашей с вами жизни. Исследовательская работа по материалам военного времени будет продолжена. Следующей темой нашей работы мы выбрали тему: «Дети войны». Задачи проекта выполнены.

Литература

1. Зиновьев В.П. «Томская область» исторический очерк. Томск 1994 год.
2. Энциклопедия Кирилла и Мефодия. Москва 2002 год.
3. Газеты 1941-1945 г.г.
4. Материалы школьного музея.

Список участников трудового фронта села Калтай
на 01.03. 2011 года.

1. Ритенко Анна Евлантьевна
2. Замятина Галина Кузьминична
3. Афанасенко Валентина Федоровна
4. Вершинина Валентина Николаевна
5. Габбасова Сахип Низамутдиновна
6. Гареева Холима Низамутдиновна
7. Больгер Эмма Христиановна
8. Алтухова Валентина Ефимовна
9. Григорьева Ольга Николаевна
10. Давыденко Мария Петровна
11. Егорова Дина Николаевна
12. Жемалитдинова Гальтэжиган Таировна
13. Захарова Мария Григорьевна
14. Исхакова Нурия Юсуповна
15. Карташова Вера Терентьевна
16. Карташова Ангелина Ивановна
17. Федиахметова Бибиниса Вахреевна
18. Колотилина Екатерина Ивановна
19. Карпачева Мария Степановна
20. Лапинская Галина Николаевна
21. Митюшов Василий Иванович
22. Митюшова Евдокия Васильевна
23. Мулюкова Зайтуна Жаляловна
24. Плешакова Мария Антоновна
25. Пуньшева Антонина Ивановна
26. Псарёва Анна Степановна
27. Петров Алексей Михайлович
28. Петрова Ольга Григорьевна
29. Рак Александра Григорьевна
30. Рябков Александр Алексеевич
31. Терёхин Николай Кузьмич
32. Уразбаева Салима Усмановна
33. Филиппова Вера Степановна
34. Фахрутдинов Хасан Шарафеевич
35. Чернова Аанна Александровна
36. Горбунова Вера Степановна
37. Шахворостова Анна Демьяновна
38. Шефер Виктор Иоганесович
39. Юсупова Зайтуна Шарыповна
40. Ядчишина Надежда Григорьевна
41. Арахири Елизавета А вдеевна
42. Созинова Вера Константиновна
43. Вахрушева Мария Артемьевна
44. Гафарова Муслима Зиннатьевна
45. Жильникова Анастасия Прокопьевна
46. Захаров Яков Николаевич
47. Колотилин Михаил Сергеевич
48. Матвеева Валентина Матвеевна
49. Минакова Мария Александровна
50. Мустаева Ольга Алексеевна
51. Мустаев Шайхулла Зинатович
52. Смокотина Прасковья Александровна
53. Думин Леонтий Григорьевич
54. Ильина Мария Васильевна
55. Ильин Николай Константинович
56. Колодезная Анастасия Кирилловна
57. Хуснутдинова Шарифа Абдрахмановна

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Развертывая социалистическое соревнование, будем бороться за выполнение и перевыполнение пятилетнего плана восстановления и развития хозяйства нашей страны!

Мобилизуем все силы на успешное выполнение плана 1948 года — третьего года новой сталинской пятилетки!

„БОРЬБА ЗА ХЛЕБ — БОРЬБА ЗА СОЦИАЛИЗМ“ (Ленин).

Под руководством партии большевиков, под руководством Сталина, обеспечим такой подъем сельского хозяйства, который позволит в кратчайший срок создать обилие продовольствия для населения, сырья для легкой промышленности и накопить для государства продовольственные и сырьевые ресурсы!



Установить, что главной задачей партии в колхозном строительстве является дальнейшее организационно-хозяйственное укрепление сельскохозяйственной артели, умножение общественной собственности колхозов"

(Из постановления февральского Пленума ЦК ВКП(б).)

ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА

По постановлению исполкома Унинского райсовета и райкома ВКП(б)

член колхоза „Социализм“ Ткарева Анна Степановна

НАГРАЖДАЕТСЯ почетной грамотой за *ударную* работу на уборке урожая в 1948 г.

Председатель исполкома райсовета *Лянгазов* (Лянгазов)

Секретарь райкома ВКП(б) *Шуткина* (Шуткина)

27, сентября 1948 г.



Фотографии послевоенные. Такая техника была в Калтае сразу после войны.



Бригада трактористов на ремонте



Первый послевоенный трактор



Первая колхозная машина



Послевоенные годы. Ремонт трактора.







ВОССТАНОВИМ!

Восстановление хозяйственных колхозных построек, культурных учреждений и жилых домов колхозников в районах, где арестовано хозяйничали фашистские погромщики, — важнейшая и неотложная задача.

ВОССТАНОВИМ КОЛХОЗЫ И СЕЛА, ПОСТРАДАВШИЕ ОТ ФАШИСТСКИХ ИЗВЕРГОВ!



ВИКТОР МЕЗЕРОВ-41

ТЫ ВЕРНУЛ НАМ ЖИЗНЬ!